《成语──中华文化的缩微景观》教案
【教学目标】
1.明确成语的来源，了解成语的特点和结构； 

2.积累与中国文化有关的成语；

3.梳理学习过的成语，做到能正确理解、使用所学的常用成语。 

【教学重点和难点】 

1.学习积累成语的方法； 

2.正确理解、使用所学的常用成语。
【教学形式】
多媒体演示；教师点拨；学生讨论、交流。
【课前准备】
课前让学生预习《成语──中华文化的缩微景观》，在学生明确成语来源，了解成语结构特点的基础上，提出要求：对所学的成语按不同方法分类。 

教师要准备好十几张卡片。（上面写一些能够用动作表演出来的成语，用于课堂活动） 

《成语──中华文化的缩微景观》属于知识性材料，教师要让学生认真阅读，为梳理打下基础。但是，教师不必局限于教材，可以拓展。教师的教学设计应该具有自主性和创新性。 
【教学设想】
在学生做好提前预习的基础上，让学生分组讨论交流。 

1.呈现方式：列表、做卡片、写目录、作论文等。 

2.内部分析：溯源、叙流、找特点、分类等。 

教师向学生推荐几种常用的工具书。如《现代汉语词典》《成语词典》《中国成语辞海》等，让学生养成亲自动手查工具书的好习惯。 

【教学课时】
这种探究型的课很难通过一节两节课解决问题，往往需要经过一个比较长的过程。建议学生的活动时间不少于课堂时间的三分之二。 
【教学步骤】
（以下用幻灯片展示）
一、导入

展示几幅有关成语的图片，让学生说出图片代表的成语。再让学生举出一些自己知道的成语，并指出它们的特点。
二、成语的概念

成语是语言中经过长期使用、锤炼而形成的固定短语，是表示一般概念的固定词组或句子，绝大部分是由四个字组成的。少于或多于四字的成语都占少数。

三、成语的特点

1.源远流长。成语都有一定的来源，成语一经形成和出现，就长期为人们所使用；

2.定型不变。例如，不能把“欢天喜地”改为“欢天笑地”，也不能把“南腔北调”说成“东腔西调”；
3.意义上整体化。例如，“高山流水”不是高山上的流水。故事出自《列子·汤问》大意是：伯牙善于弹琴，钟子期善于鉴赏音乐。无论伯牙弹奏什么，钟子期都听得出他的音乐所寄托的思想感情。人们用这个成语来比喻知己或知音，也比喻音乐优美；

4.保留了古汉语的语法特点。A.宾语前置，如“惟命是从”；B.词类活用，如“衣锦还乡”（名词动用）；C.状语后置，如“重于泰山”；D.成分省略，如“逍遥法外”；E.互文，如 “拐弯抹角”。

请思考：为什么成语大部分是四字格呢？（让学生自我体会，分组讨论、交流，再由老师以幻灯片形式归纳出原因）
原因：一、文化传统和语言习惯方面的原因。汉民族的语言，在音节上大都是成双成对的。成语，基本上来源于古书和人民群众的口语，因此也就多数是四个字。

二、修辞方面的原因。四字结构具有短小精悍、活泼明快的特点。诵读时在语音方面能组成抑扬顿挫的声调，富于音乐美，这有助于增强语言的表达效果。

三、成语的特殊使命方面的原因。成语一方面要表达比其它词汇更加丰富、复杂的内容，一方面又要像其它词汇那样简明而概括。这样，过长过短都不行。而四个字不多不少，最为合适。因为四个意义单位可以组合成任何一种结构关系，这些结构关系足以表达任何一种复杂的认识和思想。

四字格的结构，能构成各种复杂的语法关系，这对表达各种复杂的思想和认识来说，是必不可少的条件。

四、成语的来源
1.历史事实：如“门庭若市”，出自西汉刘向的《战国策·齐策一》：“群臣进谏，门庭若市。”门前像市场一样。形容来的人很多，非常热闹。
2.前人故事：如“胸有成竹”，宋朝有一位画家叫文同，字与可，擅长画竹。当时有位文学家晁补之作诗说：“与可画竹时，胸中有成竹。”后来“胸有成竹”就成了一个广泛使用的成语，比喻做事之前已经有通盘的考虑。
3.寓言传说：如：“杞人忧天”，《列子·天瑞》中有一个故事：“周朝时，杞国有一个人怕天崩地坠，自身无处寄托，因此连睡觉吃饭都没有心思了。”后来 “杞人忧天”就被用为成语，比喻毫无必要的忧虑。
4.古人原句：“下笔成章”出自晋代陈寿的《三国志·魏志·陈思王植传》，“言出为论，下笔成章。”一挥动笔，就写成文章。形客文思敏捷，文章写得很快。
5.截用或改易古人语句：“一日三秋”截用自《诗经·王风·采葛》中“彼采葛兮，一日不见，如三日兮！彼采萧兮，一日不见，如三秋兮！彼采艾兮，一日不见，如三岁兮！”一天不见面，就像过了三年。比喻分别时间虽短，却觉得很长。形容对人思念殷切。
6.神话传说：如：“开天辟地”，古代神话盘古氏开辟天地，创立世界。表示开始有人类历史，比喻前所未有的伟大事业。
7.外来的成语：如：“一尘不染”，出自佛教语。修行时排除物欲，保持心地洁净。现泛指不受坏习惯、坏风气的影响。形容非常清洁、干净。
8.新生成语：如：多快好省、百花齐放、勤俭持家、化废为宝等。

五、成语的结构

成语内部语素的组合是有一定的语序，也是有一定的层次的。汉语语法的各种结构格局，几乎都可以在成语中找到它们的踪迹。成语的结构类型概括起来，有以下九种：

1.主谓式：风云变幻  木已成舟  青出于蓝   

2.述宾式：蹉跎岁月  饱经风霜  扣人心弦

3.述补式：运筹帷幄  狼狈不堪  问道于盲

4.状中式：傲然屹立  豁然开朗  半途而废

5.定中式：百年大计  锦绣前程  赤子之心

6.连动式：见异思迁  胶柱鼓瑟  剜肉补疮

7.兼语式：发人深省  调虎离山  请君入瓮

8.紧缩式：脍炙人口  落井下石  人云亦云

9.联合式：家喻户晓  跋山涉水  千真万确

六、成语与中国文化（让学生做卡片，归类、积累）
成语是汉语言文化的精华，其中蕴藏着中华民族丰富的文化内涵。这些极富于生命力的成语，就像语言中的活化石，为我们研究语言与传统文化的关系提供了宝贵而丰富的素材。在成语中，我们可以了解到中华民族文化的各个方面：从天文、历法、地理、历史、文学、艺术、军事、宗教、道德伦理、思想观念，到饮食、服饰、器具、建筑、礼俗、乐律等。

1.成语与衣食

在中国古代社会，服饰是一种特殊的文化符号。有关服饰的成语如：凤冠霞帔、荆钗布裙、峨冠博带、方巾阔服等；

中国历史悠久，幅员辽阔，人口众多，因而形成了丰富多彩的饮食文化。有关饮食的成语如：山珍海味、粗茶淡饭、钟鸣鼎食、残羹冷炙等。
2.成语与建筑

如：雕梁画栋、亭台楼阁、舞榭歌楼、钩心斗角、曲径通幽、雕栏玉砌、琼楼玉宇等。

这些成语所反映的中国古代建筑极具民族文化特色。
3.成语与自然

成语里有关山水自然的成语数不胜数，如：水天一色、水光接天、郁郁葱葱、湖光山色、秋高气爽、一叶知秋、雨后春笋、飞珠溅玉等。
4.成语与文学艺术

汉语中有大量反映各种不同艺术形式的成语，我们从中可以比较系统、完整地了解我国文学艺术的基本面貌。如：尺幅千里、入木三分、钟鼓齐鸣、粉墨登场、阳春白雪、琴瑟协调等。
5.成语与礼俗

如：彬彬有礼、礼尚往来、宾至如归、张灯结彩、洞房花烛、明媒正娶、入土为安、披麻戴孝等。

6.成语与科技

与医学有关的成语，如：对症下药、吐故纳新等；与气象有关的成语，如：雷霆万钧、蜀犬吠日等；与天文历法有关的成语，如：斗转星移、日上三竿、月满则亏等。

7.成语与爱情、婚姻

汉语中关于爱情、婚姻的成语有很多，如：一见钟情、比翼双飞、秦晋之好、山盟海誓、相濡以沫、青梅竹马、举案齐眉、相敬如宾等。
8.成语中的学习精神

成语中有许多与学习有关的成语，如：尊师重道、金榜题名、程门立雪、皓首穷经、囊萤映雪、悬梁刺骨、循序渐进、融会贯通、言传身教等。
9.成语中的民族精神

汉语成语凝聚和传承着中华民族传统民族精神，它是研究和弘扬传统民族精神的重要文献。如：高风亮节、浩然正气、光明磊落、团结互助、同舟共济、艰苦奋斗、齐心协力、扶危济困、临危不惧等。

七、成语的学习和运用

1.注意理解。学习和使用成语，与学习和使用字、词一样，首先要彻底理解它的涵义。如果对某一个成语的意思还没有理解透彻，或者对成语中某个字的音义还说不准确，就随便拿来使用，那就难免用得不恰当，甚至闹出笑话。

2.使用得体。成语的使用应当力求用得场合恰当，不应当滥用。对于在某一场合看起来好像都可以使用的几个成语，更要仔细地辨别它们的不同之处，体味文章所需要表达的意思是什么，选用哪个最恰当。
（1）分清褒贬。褒贬是否正确是衡量成语使用正确与否的重要标准之一，了解成语的感情色彩的演变会有助于我们正确使用成语。

说出下列词语的褒贬色彩：趋之若鹜、呆若木鸡、上行下效、走马观花、明目张胆、无所不为、奔走相告。

（2）加以辨析。有些成语的意义十分相近，如果不知道它们的细微差别，使用时就很容易出错，为此，有必要进行一些辨析。

请辨析以下几组成语：

不胫而走、不翼而飞

一视同仁、等量齐观

耳濡目染、耳闻目睹

重整旗鼓、卷土重来

呕心沥血、处心积虑
3.灵活运用。成语是“固定词组”，有一定的固定性。可是，我们不能就认为它是一成不变的。在实际运用方面，是有极大的灵活性的。

小试牛刀（幻灯片展示）
【成语之最】

（一日三秋）最短的季节   
（一落千丈）落差最大的瀑布  
（一字千金）最贵的稿酬

（一本万利）最赚钱的生意 
（一手遮天）最大的手        
（一步登天）最长的脚

（一日千里）跑得最快的马 
（一尘不染）最干净的地方    
（羊肠小道）最狭窄的路
（一目十行）最快的阅读    
（天涯海角）最远的地方      
（无米之炊）最难做的饭
（顶天立地）最高的个子   
（一言九鼎）最重的话       
（天壤之别）最大的差异

【成语接龙】
意气风发——（发扬光大）——（大地回春）——（春暖花开）——（开门见山）——（山高水低）——（低三下四）——（四面楚歌）——（歌舞升平）——（平分秋色）

【成语对联】
上联：守株待兔  下联：（缘木求鱼）
上联：沉鱼落雁  下联（闭月羞花） 

上联：狗仗人势  下联：（狐假虎威）  
上联：看菜吃饭  下联：（量体裁衣）

上联：望梅止渴  下联：（画饼充饥）  
上联：锦上添花  下联：（雪中送炭） 

【成语故事】
你知道下面这些成语的来源吗？请你把有关这些成语的小故事讲给大家听。（配有相关视频，幻灯片展示）
洛阳纸贵、草木皆兵、邯郸学步、望洋兴叹、桃李不言、请君入瓮、唇亡齿寒、闻鸡起舞、指鹿为马、鸡鸣狗盗

六、总结 

有人把成语誉为中华文化的微缩景观，因为他简洁精辟，承载着博大精深的中华传统文化的信息。成语运用的准确恰当，能增强语言表达效果。因此，不断积累并梳理学过的成语，是我们学习语文的一个重要内容。 

通过今天这节课，大家都掌握了正确理解、使用所学的常用成语的方法，还积累了不少的成语。 

同学们，上了这样一堂非同寻常的课，你们有什么感受呢？请用带有成语的一句话来表达。（学生总结，老师点拨）
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